

娄底一男子确诊乳腺癌

医生:乳房肿块要重视

本报讯(通讯员朱菲肖芳)6月4日下午,娄底市中心医院普通外科三病区(乳甲外科)示教室里,一场特殊的颁奖仪式正在举行:该科副主任、副主任医师曹文清为乳腺癌患者刘先生颁发了印有“生命如此美好”字样的“抗癌勇士”奖杯。这个奖杯的背后究竟有着怎样的故事呢?

说起“乳腺癌”,许多人第一反应就是“女人专属”,其实不然。尽管男人乳腺组织较少,男性乳腺癌患病率仅占1%,但同样可能受到癌细胞的侵袭。

60岁的刘先生是一名退休职工。今年1月底,刘先生偶然发现自己右边乳房乳头下方有一个近2厘米大小的包块,不痛不痒。2月18日,刘先生到娄底市中心医院普通外科就诊,“右乳不规则低回声区:BI-RADS 4b类……”乳腺彩超结果显示,他右乳肿块很可能为恶性病变!检查结果如同晴天霹雳一般击向刘先生。那一刻,刘先生的感受难以名状,惊恐、沮丧、痛苦、无助,更有疑惑和郁闷——为什么我一个男人也会得乳腺癌?!

“男性也有乳腺组织,同样会得乳腺癌。”

“乳腺癌不是不治之症,很多早期乳腺癌经过手术根治,术后配合辅助放疗、化疗,还有内

分泌治疗和靶向药物等治疗可能达到根治的效果,这里有很多成功的案例,你要有信心!”接诊的曹文清对刘先生的疑问进行了详细的解释,帮助他重新建立战胜病魔的信心,并为其“量身定制”了周密的手术和综合治疗方案。在医护人员的耐心开导和鼓励下,刘先生重燃斗志,接受了手术和治疗方案。

2月21日,由曹文清主刀、主治医师李忠协助,为刘先生实施了乳腺癌根治术+前哨淋巴结活检。

手术很顺利。一周后,刘先生出院。之后,刘先生又按计划进行了四次化疗。经过医患双方四个月的坚持和努力,刘先生完成了乳腺癌的住院治疗疗程,接下来只需在家按医嘱进行内分泌药物治疗。

勇者之所以是勇者,离不开坚强的信念和积极乐观的心态。刘先生正是这样一位有毅力而又乐观开朗的勇者。陪伴他与癌症斗争的乳甲外科医务人员也被他不屈不挠的精神所感动,特授予他“抗癌勇士”的称号,以示鼓励和关心。

“得知罹患乳腺癌时,我难过又无助,幸好找到了曹文清主任,他精湛的手术技术让我认定了他;做完手术,我本打算放弃化疗,曹主任的鼓励给了我继续

治疗的勇气;做靶向治疗前我又犹豫了,又是曹主任的耐心开导让我坚持了下来。期间女儿女婿多次邀请我去长沙治疗,但我还是坚定地选择了娄底市中心医院,因为这里不但医术精湛,医护人员还很热情,对待我们就像亲人一样!”手捧奖杯,刘先生无限感慨!

“每个人都有患乳腺癌的风险,关爱乳房健康,是每个人需要高度重视的问题。”曹文清介绍,乳腺癌的高发人群在42~50岁之间,女性大多在快绝经的阶段。乳腺癌的发病因素包括遗传因素、体内激素水平、环境因素以及生活习惯等。其中,雌激素的作用增强或者雌、雄激素作用的不平衡是男性乳腺癌发生的危险因素。此外,暴露于电磁场环境,高脂、高蛋白、高热量的饮食习惯,肥胖、酒精的摄入等也是乳腺癌的致病因素。

曹文清表示,与女性相比,男性对自身乳腺关注度不高,即使发现早期症状也不能及时就诊,容易延误病情。他提醒广大市民,定期检查非常重要,如果发现乳房有无痛的肿块或组织增厚、皮肤凹陷、起皱、发红或脱屑以及乳头有溢出物、溃疡或回缩等情况,一定要及时就诊,早发现,早治疗。

市州连线

莫做“低头族”

本报讯(通讯员詹日安)近日,浏阳市人民医院康复医学科的医务人员运用针灸疗法、颈椎手法成功治疗多名“低头族”的颈椎疼痛、头晕头痛等症状。

“他被父母推着进来的时候把我吓了一跳。”这是医院康复医学科张四喜副教授在接诊到强强(化名)时的第一反应。

近日,15岁的强强,垂着头坐在轮椅上,被父母送到浏阳市人民医院康复医学科诊室。

“孩子昨天开始,说自己脖子痛,今天早上起床后,脖子痛得直不起来,也不能转动,只能低着头,把我们吓坏了,赶快推着轮椅就把他送来了。”父母焦急地说道。

在问诊过程中,张四喜了解到,强强平时喜欢玩手机,经常一玩就是几个小时,甚至一整天。

经过触诊,完善颈椎X片检查,提示强强有颈椎反弓的情况。

好在当天通过针灸疗法和颈椎手法治疗后,强强颈椎疼痛明显减轻,活动度明显改善,可以抬头,行动也自如了。

无独有偶,16岁的玲玲(化名)也是一个手机迷,并因出现类似情况,来到康复医学科就诊。

家属描述说:孩子因为长时间看手机,导致现在只要稍微运动下,头痛头晕就会发作,这种情况已经持续3个月了。

经检查,玲玲的颈椎生理曲度变直,医生通过为玲玲实施颈椎手法复位后,玲玲的头痛消失。据张四喜介绍,如今,越来越多的青少年沉迷于手机,成为“低头一族”,出现颈肩酸痛、僵硬、活动受限、头晕、头痛等颈椎病表现,来到医院寻求治疗。

像玲玲和强强这般的孩子,尽管因为不良生活习惯导致了颈椎生理曲度变直或反弓,但由于肌肉和韧带柔韧性较好,仍可以通过康复治疗、功能锻炼、调整合适的枕头高度等,最大程度恢复颈椎的生理曲度。

康复医学科主任刘道龙提醒家长:一定要引导孩子养成良好的习惯,控制电子产品的使用时间,多进行户外锻炼,如出现颈肩酸痛、僵硬、活动受限、头晕、头痛等情况,要尽早就医,并进行专业的康复训练。

全省职业健康业务培训在郴州举办

本报讯(通讯员黄旅军)6月12日,湖南省职业健康监管和技术服务机构管理人员培训班开班仪式在郴州举行。湖南省卫生健康委职业健康处处长罗志红出席并讲话,郴州市卫生健康委党委书记曾忠良致辞,湖南省卫生健康委职业健康处副处长黎艳军讲授开班“第一课”《放射卫生工作现状分析及下一步工作要求》,郴州市卫生健康委一级调研员齐胜堂、省职业病防治院院长谭勇出席。

省级职业卫生、放射卫生专家将结合全省职业健康技术服务机构质量控制情况,围绕职业卫生技术服务机构管理、放射卫生最新标准等规范和要求,进行“套餐式”“解剖式”授课,并分别召开市州卫生健康委职业健康科(处)和疾控中心负责人座谈会、职业健康技术服务机构座谈会。

流动健康驿站进企业

郴州市北湖区卫生健康局、区计生协联合郴州市第一人民医院组建专家团队开辟流动健康驿站,将健康科普知识送进企业、社区、机关、校园。图为6月13日,专家团队在企业教工友们练习颈椎保健操。

通讯员李香斌
邓丹华摄影报道



衡阳县:慢病一站式门诊全方位守护居民健康

本报讯(通讯员胡小敏)6月12日,在衡阳县集兵镇中心卫生院,家住集兵镇松桂村的宋大爷拿了药高兴地对护士说:“卫生院这个一站式门诊非常方便,以前来看病要挂号、找医生、交费、做检查、配药等,需要整个卫生院来回跑,现在都集中在一个地方,服务很暖心!”

原来,宋大爷患有高血压多年了,这次来到集兵镇中心卫生院慢病一站式门诊,最大的就医体验便是流程简化了,当班护士为他测量了血压、空腹血糖、身高、体重及告诉他平时饮食注意

事项,便引导到慢病诊室门诊。整个过程一气呵成,省去了来回排队等待的时间。

诊前相关健康体检、诊中结合病情变化所需的检查、诊后随访及就诊预约……一站式服务体验下来不到一个小时就能全部搞定,医务人员耐心细致的服务,先进完善的配套检测设备,让集兵镇中心卫生院的慢病一站式门诊吸引了不少老年患者前来体验,同时也使慢病管理效率得到大幅提升。

为进一步规范慢性病管理,向慢病患者提供更便捷的诊疗服

务,衡阳县在基层医疗机构设置慢性病一站式门诊,为高血压、糖尿病等慢性病患者提供个性诊疗、健康宣教、定期随访管理等服务,打造“精准化、专业化、规范化”的慢病管理一站式管理服务,全方位守护居民健康。

近年来,衡阳县将传统慢性病治疗的诊中环节——医生给患者看病开药,转变成诊前、诊中、诊后的闭环管理,建立起医防融合的健康管理,打造覆盖面广、环节少、时限短、服务优的慢性病管理服务模式。目前,衡阳县已设立5家慢病一站式门诊。